

# 十架道路

嫩子

## 一、人的墮落敗壞與神完美的拯救

人類墮落離開神的面，深而又深。究竟有多麼深——隱藏在內心深處的敗壞、驕傲、污濁、卑劣、自私等——連我們自己也測不透！主耶穌指出：亞當的子孫是「毒蛇的種類」(太十二 34)、「魔鬼的兒子」(約八 44)，連約伯——「地上再沒有人像他完全正直、敬畏神、遠離惡事」——在主的光中說：「…我厭惡自己，在塵土和爐灰中懊悔！」難怪保羅坦誠地說：「我也知道在我裡頭，就是我肉體之中，沒有良善。」先知說，人所有的義都像「污穢的衣服」。亞當裡的人個個都以自我為中心，一切內心活動都繫於自己得失。

因此，世人都在神的震怒之下(約三 36)，命定永遠的滅亡(來九 27)，但愛的神藉主耶穌救贖了我們，藉祂的十字架，我們與祂同死、同埋、同復活、同升天了。這是神的話，是客觀實際(羅六 1-11；弗二 6)。在主觀經歷上，我們必須捨己，天天背起十架來跟隨祂(路九 23)——天天！天天棄絕自己、向己死，全心效法主，讓主在我們心中掌權，活出祂的生命——不再是自己活，「乃是基督在我們裡面活著」(加二 20)。

捨己、背十架不必等待某種特殊環境、機會；天天隨時都有機會。但首先要徹底的奉

獻，把自己一切的一切，像亞伯拉罕獻以撒那樣，完全毫無保留地獻給主耶穌；以受苦的心志作為兵器，明確受苦必不能少。主耶穌公開宣佈了(路十四 25-33；太十)，主一開始對保羅擺明了(徒九 16)；聖靈又藉使徒對教會傳達了：「我們進入神的國必須經歷許多艱難」(徒十四 22)！但我們可以放心，主應許過：「我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。」保羅則親身經歷了「我靠著那加給我力量的(主)，凡事都能作」(腓四 13；羅八 35-39)。感謝敬拜主！

## 二、天天的十字架

從言語說起：許多人像個「品」字——話多，一張嘴還嫌不夠。只有少數虔誠人的嘴才像個「田」字——口裡有十字架，不隨便說話(雅一 26)，常像大衛那樣禱告：「耶和華啊，求你禁止我的口，把守我的嘴」(詩一四一 3-4)。閒話、論斷人的話、謊言、不準確、誇大的話；背後讒言、吹牛拍馬、阿諛奉承、挑撥離間、以及為自己伸冤等等，都要經十字架過濾。話語常常帶著和氣(恩典)，說造就人的話，像耶和華的話，如銀子在泥爐中煉過七次(詩十二 6)——精煉、合適，如「金蘋果在銀網子裡」，在言語中把「寶貴的和下賤的分別出來」(耶十五 19)，好作主的出口。

主耶穌是我們絕對完美的榜樣。祂的口是完全分別為聖的。「祂並沒有犯罪，口裡也沒有詭詐；祂被罵不還口，受害不說威嚇的話，只將自己交托那按公義審判的主」(彼前二 23)；祂絕對順服父神。祂說：「因為我沒有憑自己講，…故此我所講的話正是照著父對我所說的」(約十二 49-50)。祂是神的活道、聖者。

「耶和華啊，我舌頭上的話，你沒有一句不知道的」(詩一三九 4)。我們要勒住我們的舌頭，這是天天捨己、背十架的一個重要方面。十架容易講，不容易背；背十架必須主的恩典——從施恩座不斷支取恩典。

同樣，要約束我們的眼睛，不看不應看的東西。可悲！許多信徒濫看電視、書報、熱鬧…。警惕啊！撒但把這末世打扮得更「悅人眼目」、逗人情慾了！為要消耗我們寶貝的光陰。耳朵要受割禮，善於謙卑受教(賽五十 4-5；雅一)。更要約束我們的心思(彼前一 13)，以耶穌基督的心思為心思(腓三 5)，要思念天上的事，思想「凡是真實的、可敬的、公義的、清潔的、可愛的、有美名的」(腓四 8)，要體貼(思念)聖靈，不要體貼肉體(羅八 5-8)。心思是魂裡最活躍的部份，必須受聖靈的管理，不游蕩，不污穢，不偏於邪(參林後十一 3)。這是聖徒內裡的十字架。

「保守你們的心勝過保守一



切」(箴四 23)。心必須完全歸給神，盡心愛神；其次學習愛人。心是靈魂的中心，是代表一個人的【它和心志(意志)、心靈、心意、心思、心情等都是分不開的】。心和思想需要靠禱告、祈求、感謝來保守(腓四 6-7)。

倘若不是踏踏實實走在十架路上，則雖信主多年，也不過是一個基督裡的嬰孩，只能吃奶，不會有真實生命的長進。哦！今天教會裡真正屬靈的經歷，太少、太少了！許許多都是假冒的「屬靈」；例如異象：今天許多人都聲稱見到異象，甚至某信徒團體有專一看異象的聚會！哦！你相信神會把異象賜給不敬虔的人嗎？在聖經裡是哪些人、怎麼樣的人從主得異象呢？又如「神醫」。有一年我去台灣高雄，一位年長姊妹告訴我，她所在教會邀請了澳洲的名神醫 E.Z.；不料 E.Z. 來電要求為他全家預訂五星級旅館套間！光從這一點，你能相信他真是拿撒勒人耶穌的僕人嗎？(太十 24;八 20)

親愛的弟兄姊妹，凡不經過基督十架的屬靈經歷，都是假的、冒充的、自欺欺人的。甚麼「方言」、「靈浸」、「聖靈引導」、「神的旨意」、「禱告得答應」、「神蹟奇事」等等，都不可靠。不要忘記，撒但也會行奇事(參出七8-12)。在末世危險的日子裡(提後三 1)，撒但行的神蹟奇事會更多、更大！(太二十四 24)而這日子如今已經來到了。哦！弟兄姊妹，如今是教會空前荒涼、混亂的時候了——真假不分，是

非不分，源頭(出於神或出於魔鬼)不分，魚目混珠；自欺欺人的事太多了。可悲，由於許多弟兄姊妹不認真讀聖經、追求，就成了最容易受欺騙的人。求主憐憫我們。

### 三. 來到生命的泉源 ——住在主裡面， 付上禱告的代價

主耶穌說：「離了我，你們就不能作甚麼」(約十五 5)。顯然，離了主，我們也不能跟從主。然而，要一個弟兄真從心裡承認「我不能」，並不容易！尤其(蒙恩前)是世上智慧、有能力的人(林前一 26-28)，往往要經過多年的挫折、失敗、打擊，才能服輸，而真誠在凡事上謙卑依靠主。可悲！許多人一直靠自己傳道、趕鬼、行各樣異能(包括不少熱心的「短宣」)，卻不知道都是被主定罪的草木禾穀(太七 21-23)，並沒有永恆的價值。

平時不學習常到施恩座前「得憐憫、蒙恩惠，作隨時的幫助」(來四 16)，一旦重大試煉來到，臨渴掘井，就太晚了。主耶穌絕對依靠父、聯於父，父住在祂裡面，祂住在父裡面，祂和父原為一(約十四 10;十 30)。不止如此，在重大的事上，祂還專一付上禱告的代價，例如祂在選十二門徒前上山整夜禱告神(路六 12)，又如祂在上十架前在客西馬尼園極其傷痛、懇切禱告，汗珠如大血點滴在地上(路二十二 42-44)等。

關於學習住在主裡面，最要緊的是：(1)要謙卑，因為神阻擋驕傲的人；(2)要聖潔，「非聖潔沒有人能見主」(來十二 14)；(3)要真，因為神喜愛內裡誠實(詩五十一 6)；(4)信，因為到神面前來的人必須信神，且信祂賞賜尋求祂的人(來十一 6 另譯)。親愛的弟兄姊妹，宇宙萬物(包括你我)在主眼前都是赤露敞開的(參來四 13)。祂的眼目遍察全地(代下十六 9)，天父在暗中察看(太六 4, 6, 18)，祂從遠處知道我們的意念(詩一三九 1-12)。換言之，我們一切思想言行在主面前都是透明的，時刻在主愛的關懷之下。「住在主裡面」，簡單來說，就是學習存謙卑、敬畏的心——無論思想、言行——時刻活在祂面光之中。(參林後八 21 等)學習中不灰心，要靠主認真到底，就必得極大的祝福——生命長進。(約壹二 28)

歷世歷代聖徒所經歷的十字架和苦難，真是罄竹難書。他們學習不斷地住在主裡面，常付上禱告代價的典範，是捨己背十架跟從主的見證人，是教會的祝福，也是神的榮耀。「我們這至暫至輕的苦楚，要為我們成就極重無比永遠的榮耀」(林後四 17)。□

(作者為中國大陸傳道人)

